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Ασ γνωριςτοφμε… 

Είμαςτε μια τάξθ που αγαπάμε τθν Κφπρο, το φωτεινό νθςί του χαλκοφ 
και τθσ Αφροδίτθσ. Είμαςτε οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ τθσ Γϋ τάξθσ του 
Δθμοτικοφ Σχολείου Ξθροποτάμου Δράμασ. Ζνα όμορφο χωριό ςτουσ 
πρόποδεσ του όρουσ Φαλακροφ.  Με τθ φανταςία μασ ταξιδζψαμε ςτο 
όμορφο αυτό νθςί τθσ Μεςογείου, το νθςί τθσ κεάσ Αφροδίτθσ, και με 
τθν κακοδιγθςθ τθσ δαςκάλασ μασ κυρίασ άιδασ  Ρετςάνθ ετοιμάςαμε 
ζνα θμερολόγιο μνιμθσ για τθ χρονιά του 1974 που ςθμάδεψε το νθςί 
με τθ ματωμζνθ πράςινθ γραμμι. Συγχρόνωσ κάναμε ηωγραφιζσ που 
αποτυπϊνουν τον πόνο του ξεριηωμοφ εμπλουτίηοντασ ζτςι το κείμενό 
μασ.  

Ασ ζρκουμε ςτο αφιγθμά μασ. Ο ιρωασ μασ είναι ο Μάρκοσ ζνα 
ςυνομιλικό μασ αγόρι που ταξίδεψε ςτθν πατρίδα του πατζρα του για 
να περάςει το καλοκαίρι και ζμελε να ηιςει τισ τραγικζσ εκείνεσ ςτιγμζσ 
τθσ ειςβολισ. Ο ίδιοσ καταγράφει τισ ςκζψεισ του ςτο θμερολόγιο που 
του χάριςε ο πατζρασ του τθν Ρρωτοχρονιά του 1974 οι οποίεσ 
ματϊνουν και παφουν να αποτυπϊνονται το πρωί τθσ 20θσ Λουλίου του 
1974. Στόχοσ μασ ιταν και είναι να δείξουμε τα δεινά του πολζμου και 
τον ξεριηωμό των ανκρϊπων από τον πατρογονικό τουσ τόπο, τθν 
αυτοκυςία για τισ αξίεσ τθσ ηωισ και τον αγϊνα για τθ δικαίωςθ που 
λειτουργεί λυτρωτικά. Το κείμενο μασ που είναι ζνασ φόροσ τιμισ για τα 
50 χρόνια από τθν ειςβολι και τθ δθμιουργία ψευδοκράτουσ. 

Θ προςπάκειά μασ ευχόμαςτε να ςασ αρζςει.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Θ ιςτορία μασ εκτυλίςςεται χρονικά λίγο πριν τθν ειςβολι των Τοφρκων 
ςτθν Κφπρο το 1974. Ο Μάρκοσ είναι ζνα παιδί εννζα χρόνων και ηει ςε 
προάςτιο του Λονδίνου. Θ μθτζρα του είναι Βρετανι και ο πατζρασ του 
Κφπριοσ. Εδϊ και πζντε χρόνια είναι χωριςμζνοι οι γονείσ του. Ο 
πατζρασ του μζνει ςτθν Κφπρο, ςτο χωριό Λιμνιά τθσ επαρχίασ 
Αμμοχϊςτου. Τα καλοκαίρια ςυνικωσ επιςκζπτεται τον γιο του. Ο 
Μάρκοσ είναι μοναχοπαίδι και του αρζςει να γράφει τισ ςκζψεισ και τα 
ςυναιςκιματά του ςτο θμερολόγιο του. Το θμερολόγιο αυτό του το 
χάριςε ο μπαμπάσ του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πζμπτη 17 Ιανουαρίου 1974  

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο 

Σιμερα ζχει πάρα πολφ ομίχλθ και ςυνεχϊσ βρζχει. Θ διάκεςθ μου δεν 
είναι καλι. Στο ςχολείο κφμωςα πάρα πολφ. Οι ςυμμακθτζσ μου 
άρχιςαν να λζνε πόςο δυνατοί είναι οι Βρετανοί και  ζχουν αποικίεσ ςε 
όλο τον κόςμο. Εγϊ τουσ είπα ότι οι Ιρωεσ τθσ Κφπρου τουσ ζδιωξαν 
και τϊρα είναι ελεφκερο το νθςί. Αυτοί κφμωςαν και μου είπαν ότι 
μόνοι τουσ ζφυγαν κανζνασ δεν τουσ ανάγκαςε. Κοντζψαμε να 
πιαςτοφμε ςτα χζρια με τον Ντζιβιντ. Ευτυχϊσ που μασ χϊριςε θ μισ 
Τηζιν. Δε κα πω τίποτα ςτθ μαμά. 

 

Σετάρτη 20 Φεβρουαρίου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο 

Σιμερα πετάω από τθ χαρά μου. Θ μαμά μοφ ανακοίνωςε ότι  το 
καλοκαίρι κα πάω ςτθν Κφπρο. Γιοφπι!!!Ο μπαμπάσ δεν μπορεί να ζρκει 
φζτοσ ςτο Λονδίνο και εγϊ κα περάςω ζνα υπζροχο καλοκαίρι με 
κάλαςςα, ιλιο, παιχνίδι με τα ξαδζρφια μου και τα νόςτιμα φαγθτά τθσ 
γιαγιάσ Σωτθροφλασ. Ρεριμζνω τθν θμζρα που πετάω. Ακόμθ δεν μου 
τθν είπε θ μαμά. Πμωσ εγϊ ξεκινάω τισ οικονομίεσ και αγοράηω 
κουμπαρά. Ζχω να πάρω πολλά δϊρα. Τι καλφτερο ςτον μπαμπά και 
μετά ςτθ γιαγιά. 

 

Δευτζρα 11 Μαρτίου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο 

Τϊρα που γράφω είμαι πολφ ςτενοχωρθμζνοσ. Μςωσ φταίω ίςωσ και να 
μθ φταίω. Θ μισ Τηζιν, θ δαςκάλα μου, πιρε τθλζφωνο ςτθ μαμά και τθσ 
τα είπε όλα. Τθσ είπε ότι πουλοφςα κρυφά ςτο ςχολείο χάρτεσ 
κθςαυρϊν με κθςαυροφσ πειρατϊν που βρίςκονται ςε ζνα μικρό 
νθςάκι. Δεν τουσ ζδινα ακριβά μόνο δφο ςτερλίνεσ. Άλλωςτε χρειάηομαι 
τα χριματα για τα δϊρα μου. Κα πάω με άδεια χζρια; Θ μαμά 
ςτενοχωρικθκε αλλά δε με μάλωςε μου είπε απλϊσ να μθ νοιάηομαι 
για τα δϊρα, κα μου τα πάρει όλα αυτι και του μπαμπά. Συμφϊνθςα 
μαηί τθσ. 

 

 

 

Παραςκευή  15 Μαρτίου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο 



Δεν αντζχω άλλο ςτο ςχολείο μετά το μάκθμα τθσ ιςτορίασ οι 
ςυμμακθτζσ όλο κομπάηουν για τισ κατακτιςεισ και τισ αποικίεσ τουσ. 
Δεν καταλαβαίνουν πόςο θ βαςίλιςςά τουσ καταπιζηει και βαςανίηει 
ανκρϊπουσ ςτισ πατρίδεσ τουσ. Κζλω να τουσ πωσ ότι εγϊ είμαι 
Κφπριοσ από γενιά αγωνιςτϊν, παπποφδων που πολεμοφςαν για τθν 
ελευκερία τουσ και δεν ανζχονταν κατακτθτζσ. Τθν άλλθ φορά κα τουσ 
το πω. 

Κυριακή 17 Μαρτίου 1974 

 Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο  

Σιμερα κατά παράξενο τρόπο βγικε ο ιλιοσ και με τθ μαμά πιγαμε ςτο 
εμπορικό κζντρο του Λονδίνου. Κάναμε μια όμορφθ βόλτα και 
επιςκεφτικαμε τθ γιαγιά Μαίρθ. Φάγαμε νόςτιμθ πουτίγκα. Ιταν μια 
υπζροχθ Κυριακι. Ρρϊτθ φορά ζβλεπα τον Τάμεςθ χωρίσ ομίχλθ. Το 
μυαλό μου είναι ςυνεχϊσ ςτο ταξίδι μου. Το είπα και ςτθ γιαγιά ότι κα 
πάω να δω τθν άλλθ γιαγιά μου και χάρθκε πολφ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

 

 



                           

                                 Παραςκευή  10  Μαΐου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο  

Συγγνϊμθ που τόςο καιρό δε ςου ζγραψα αλλά είχα πολλά διαβάςματα 
και ιμουν απαςχολθμζνοσ μελετϊντασ τον χάρτθ τθσ Κφπρου. Μου τον 
ζφερε ο μπαμπάσ και το είχα ξεχάςει. Τϊρα εντοπίηω το χωριό μου ςτα 
Λιμνιά, εκεί κα πάω. Ο μπαμπάσ μοφ είπε ότι με βαφτίςανε ςτο 
Μοναςτιρι του Αποςτόλου Βαρνάβα. Ψάχνω να το βρω. Πταν πάω ςτθν 
Κφπρο κα πω ςτον μπαμπά να μου μιλιςει για το μοναςτιρι αυτό. Θ 
μαμά κανόνιςε να με ςυνοδζψει ςτο αεροπλάνο θ ςυνάδελφόσ τθσ θ 
μισ Κάρολ. Θ μισ Κάρολ είναι μια παράξενθ αλλά ευγενικι κυρία, δεν 
ζχει παιδιά και γιϋαυτό νομίηω ότι δε ςυμπακεί τα παιδιά. Κα είναι ζνα 
άβολο ταξίδι. Θ μαμά μου είπε ότι θ Μισ Κάρολ δεν αντζχει τθν ομίχλθ 
και τθ βροχι του Λονδίνου, Φροντίηει μόλισ πάρει τθν άδειά τθσ 
αναηθτά τον ιλιο και τισ παραλίεσ του νθςιοφ μου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Κυριακή 12 Μαΐου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο  

Σιμερα μασ επιςκζφτθκε ο κείοσ Τηον ζφερε και το ξαδερφάκι μου τον 
Μάικλ. Ραίξαμε αλλά όλο γκρίνια ιταν. Στο μεςθμεριανό τραπζηι 
ρϊτθςα τον κείο μου κα τθ μαμά μου να μου πουν για τθν Κφπρο και 
γιατί πιγαν οι Βρετανοί ωσ κατακτθτζσ. Ο κείοσ και θ μαμά δε μου 
απάντθςαν. 

 

Κυριακή 19 Μαΐου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο 

 Σιμερα πιραμε τα δϊρα και περίμενα πϊσ και πϊσ να ζρκω να τα 
γράψω. Στα ξαδζλφια μου πιραμε μικρά αυτοκινθτάκια, ςτισ ξαδζρφεσ 
μου κοφκλεσ και ςτον μεγάλο ξάδερφό μου ζναν δίςκο των Μπιτλσ. Στθ 
γιαγιά ζνα ςάλι. Εγϊ βζβαια διάλεξα ζνα πολφχρωμο αλλά θ μαμά μου 
είπε πωσ θ γιαγιά φοράει μόνο μαφρα ροφχα. Δεν το καταλαβαίνω. 
Γιατί; Πταν τθ δω κα τθ ρωτιςω. Στον μπαμπά επζμενα να του πάρουμε 
μια θλεκτρικι ξυριςτικι μθχανι. 

 

Σετάρτη  19  Ιουνίου 1974 

Γιοφπι!!!!!Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο  

Αφριο 20 Λουνίου πετάω για Κφπρο, δυςτυχϊσ μαηί με τθ μισ Κάρολ. Θ 
μαμά μοφ ετοίμαςε τθ βαλίτςα μου, μζςα ζβαλε και τα δϊρα. Το κάκε 
δϊρο ζχει και το όνομα για να μθν μπερδευτϊ. Στο δϊρο του μπαμπά 
δεν ζγραψε τίποτα. Φυςικά και δε κα μπερδευτϊ. Τθν αγαπάω πολφ τθ 
μαμά και ςτενοχωριζμαι που κα μείνει μόνθ τθσ. Το ξζρω ότι κα τθσ 
λείψω. Ικελα να ζρκει πολφ μαηί μου αλλά…Θ μισ Κάρολ είναι 
παράξενθ, τρομάηει με το κάκε τι. Κα είναι ζνα δφςκολο ταξίδι. Κα 
προςεφχομαι να κοιμθκεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ο Μάρκοσ ζφταςε ςτο αεροδρόμιο τθσ Λευκωςίασ ςτισ 20 Λουνίου του 
1974. Κα ζμενε όλο το καλοκαίρι ςτθν Κφπρο. Στο αεροδρόμιο τον 
περίμενε ο μπαμπάσ του. Θ χαρά του ιταν απερίγραπτθ και μόλισ τον 
αντίκριςε ζπεςε πάνω του, ο μπαμπάσ του τον ςικωςε ψθλά. 

-Καλά πόςο ψιλωςεσ κοπελοφι μου, ζγινεσ παλικάρι! 

Οι ςυςτάςεισ με τθ μισ Κάρολ ζγιναν από τον Μάρκο και κατά μεγάλθ 
ςφμπτωςθ θ Μισ Κάρολ ζκλειςε δωμάτιο ςτο ξενοδοχείου του κείου 
Μορφάκθ, ιταν αδερφόσ του παπποφ του Μάρκου από τον οποίο πιρε 
το όνομά του . Το ξενοδοχείο λεγόταν “Famagusta” και βριςκόταν κοντά 
ςτθν παραλία τθσ Αμμοχϊςτου, ζνα βιμα από τθ κάλαςςα τθσ κεάσ 
Αφροδίτθσ. Ζτςι δόκθκε θ ευκαιρία ςτον Μάρκο να ςυναντιςει τον κείο 
του. Μόλισ ζφταςαν ςτθ ρεςεψιόν θ μισ Κάρολ αποςφρκθκε και είπε 
ςτον πατζρα του Μάρκου ότι κα ςυνεννοοφνταν για να ορίςουν τθν 
θμζρα τθσ αποχϊρθςθσ τουσ τον Σεπτζμβρθ. Ο πατζρασ του Μάρκου ο 
Ανδρζασ υποςχζκθκε να τθν ξεναγιςει ςτουσ αρχαιολογικοφσ χϊρουσ 

τθσ Ζγκωμθσ και τθσ Σαλαμίνασ.  

Ο κείοσ Μορφάκθσ δε χόρταινε να αγκαλιάηει τον μικρό Μάρκο. Του 
κφμιηε τον αγαπθμζνο του αδερφό που δε ηοφςε πια. Μάλιςτα ο κείοσ 
Μορφάκθσ τουσ ζκλειςε δωμάτιο για να ζρκουν όςο πιο ςφντομα 



γινόταν ςτθν Αμμόχωςτο. Να κάνουν τισ βόλτεσ τουσ ςτα δρομάκια, να 
φάνε τα νόςτιμα γλυκά ςτο φθμιςμζνο ηαχαροπλαςτείο Entelweiss, ζξω 
ςτα τραπεηάκια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

άββατο 13 Ιουλίου 1974 

Σιμερα αγαπθμζνο μου θμερολόγιο  

ο ιλιοσ λάμπει. Ξφπνθςα πολφ νωρίσ για να νιϊςω τθ δροςιά του 
πρωινοφ. Στθν Κφπρο όςο περνάει θ ϊρα τόςο θ ηζςτθ γίνεται 
ανυπόφορθ. Γιϋαυτό ο μπαμπάσ μοφ είπε να ξεκινιςουμε νωρίσ για τα 
κτιματα του παπποφ, τουσ πορτοκαλεϊνεσ και τουσ αμπελϊνεσ του. 
Κακϊσ πιγαινα ςτθν πόρτα τθσ κουηίνασ για να βγω ζξω ςτθν 
κλθματαριά, είδα πάλι τθ γιαγιά να κάκεται ςτο πεηουλάκι, τθν ζβλεπα 
χωρίσ να με καταλάβει. Είχε βγάλει τισ δφο φωτογραφίεσ από τον κόρφο 
τθσ, τισ κοιτοφςε και βουβά δάκρυα ζτρεχαν από τα μάτια τθσ. Ζςκυβε 
το μαυροφορεμζνο κεφάλι τθσ πάνω από τισ φωτογραφίεσ, ςυηθτοφςε 
μαηί τουσ λεσ και ιταν εκεί δίπλα τθσ. Ζκλαιγε και μιλοφςε αρκετι ϊρα. 



Μετά ςθκϊκθκε, ζδεςε ςφιχτά τθ μαφρθ μαντίλα τθσ και πιγε ςτο 
εικονοςτάςι και άναψε το καντιλι. Εγϊ κρφφτθκα μθ με δει. Ροιοι ιταν 
ςτισ φωτογραφίεσ; Αυτό γίνεται κάκε πρωί. Τϊρα τελευταία που 
ξυπνάω νωρίσ τθ βλζπω ςυνζχεια να κάνει το ίδιο πράγμα. Κα ρωτιςω 
τον μπαμπά. Στενοχωριζμαι που τθ βλζπω να κλαίει. Αν μποροφςα να 
τθ βοθκιςω! Είναι θ καλφτερθ γιαγιά, ποτζ δε μου χαλάει χατίρι. Χκεσ 
μου ζφτιαξε κουπζπια, πεντανόςτιμα. 

 

Κυριακή 14 Ιουλίου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο  

Δεν ξζρω αν είμαι χαροφμενοσ ι λυπθμζνοσ . Τα χωράφια του παπποφ 
είναι ευλογία με τισ πορτοκαλιζσ και τισ λεμονιζσ του. Θ μαμά ζχει 
ακόμθ αποξθραμζνουσ ανκοφσ πορτοκαλιάσ ςε ζνα βαηάκι. Πταν τθν 
είχα ρωτιςει μου είπε ότι είναι από τα κτιματά μασ ςτθν Αμμόχωςτο. 
Τϊρα τα βλζπω από κοντά είναι μια οπταςία. Ο μπαμπάσ μου είπε ότι 
είναι δικά μου και όταν μεγαλϊςω μπορϊ να τα καλλιεργιςω. Αλλά τθ 
ςτιγμι που ρϊτθςα τον μπαμπά γιατί κάκε πρωί θ γιαγιά πάει ςτο 
πεηουλάκι τθσ ςκαλίτςασ, κάκεται και βγάηει δφο φωτογραφίεσ από τον 
κόρφο τθσ, μοιρολογάει χαμθλόφωνα κλαίγοντασ για ϊρα. Ο μπαμπάσ 
βοφρκωςε και προςπάκθςε να κρατιςει τα δάκρυά του. Μου είπε ότι 
ιταν ο παπποφσ Μάρκοσ, ο ςυνονόματόσ μου και ο μικρόσ αδερφόσ του 
ο Λάρκοσ. Μου είπε ότι τον παπποφ τον ςκότωςαν Βρετανοί 
ςτρατιϊτεσ, αυτοί που δυνάςτευαν το νθςί για χρόνια, τθν ϊρα που 
πιγαινε ςτο χωράφι. Τον άφθςαν να κείτεται νεκρόσ μεσ ςτο λιοπφρι 
του καλοκαιριοφ. Για τον αδερφό του δε μου είπε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ο Λάρκοσ, ο μικρόσ αδερφόσ του Αντρζα, μετά τον άδικο χαμό του 
πατζρα του εντάχκθκε ςτθν ΕΟΚΑ. Ιταν ςτο πλευρό του Ευαγόρα 
Ραλλθκαρίδθ. Καφμαηε τθ γενναιότθτά του και τθν αγωνιςτικότθτά του 
για τθν ελευκερία τθσ Κφπρου από τθν Αγγλοκρατία. Ιταν 
δεκατεςςάρων χρονϊν και φοιτοφςε ςτο γυμνάςιο τθσ Αμμοχϊςτου, 
άριςτοσ μακθτισ. Πμωσ ικελε να διϊξει τουσ Άγγλουσ από τθν πατρίδα 
του. Μζςα ςτα λαγοφμια τουσ οργάνωναν τισ δολιοφκορζσ. Ζβαηαν τθ 
νφχτα βόμβεσ ςε βρετανικοφσ ςτόχουσ. Ρρωτοςτατοφςε ςτισ μακθτικζσ 
διαδθλϊςεισ ενάντια ςτθ βρετανικι κατοχι. Σε μια τζτοια ειρθνικι 
διαδιλωςθ επιτζκθκε ςε άγγλο ςτρατιϊτθ που χτφπθςε ςτα καλά 
κακοφμενα, με τθ κάνθ του όπλου τον φίλο του τον Τεφκρο και τον ζριξε 
αναίςκθτο κάτω. Αμζςωσ τον ςυνζλαβαν. Ιδθ από τθ μεταφορά του 
τον χτυποφςαν αλφπθτα. Τον είδε ο Μιχάλθσ, ο ξάδερφοσ του και 
ζτρεξε να ειδοποιιςει τθ κεία του και τον Αντρζα. Άδικα παρακάλεςαν 
τουσ βρετανοφσ ςτρατιϊτεσ για να τον δει θ μάνα του, να χαϊδζψει τα 
ςγουρόμαλλα κατάμαυρα μαλλιά του, να τον αγκαλιάςει ςτον κόρφο 
τθσ όπωσ όταν ιταν μωρό και ζκλαιγε. Ζπεςε ωσ άλλθ τραγικι θρωίδα 
ςτα πόδια του εχκροφ. Δε λυπικθκαν τα κατακόκκινα μάτια, τθ 
μαυροφορεμζνθ ςκυφτι γυναίκα που από μικρι ηυμϊκθκε. Με τον 
πόνο και τθ ςκλαβιά. Ζφυγε ανιμπορθ κρθνϊντασ το μιντςί τθσ. Δεν τον 



είδε ποτζ πια, δεν ιξερε αν ηοφςε ι ιταν νεκρόσ είχε πάνω τθσ ςτθν 
αγκαλιά τθσ πια τθ φωτογραφία του μόνο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δευτζρα 15 Ιουλίου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο 



Σιμερα πάω για μπάνιο αλλά πριν κα πάμε με τον μπαμπά και τα 
ξαδζρφια μου ςτθν Ζγκωμθ, να δοφμε τθν αρχαία αυτι πόλθ που 
ςυνδζεται με τισ Μυκινεσ και τον αποικιςμό τθσ από τουσ Αχαιοφσ. 
Μετά το τζλοσ του Τρωικοφ πολζμου ιρκαν εδϊ. Διάβαςα για τισ 
αναςκαφζσ που ξεκίνθςαν τον 19ο αιϊνα και ζφεραν ςτο φωσ τάφουσ 
και πολλά αρχαία μνθμεία. Κα πάμε και ςτθ αρχαία Σαλαμίνα, τθν 
πόλθ-κράτοσ που ίδρυςε ο Τεφκροσ, ο αδερφόσ του Αίαντα. Κα δοφμε 
και το αρχαίο κζατρο. Μετά κα πάμε ςτο πετρόχτιςτο μοναςτιρι του 
Αποςτόλου Βαρνάβα του κεμελιωτι τθσ κυπριακισ ορκόδοξθσ 
εκκλθςίασ. Εκεί είναι και οι τρεισ αυτάδελφοι  ιερομόναχοι ο 
Xαρίτωνασ, ο Στζφανοσ και ο Bαρνάβασ. Αυτοί που αγωνίςτθκαν να 
ςυντθρθκεί και να φτιαχτεί θ εγκαταλειμμζνθ μονι.  Ο μπαμπάσ τοφσ 
ιξερε. Και τζλοσ κα πάμε ςτο ξενοδοχείο του κείου Μορφάκθ, ςτθν 
Αμμόχωςτο. Για μπάνιο μάλλον κα πάμε ςτα Βαρϊςια, ςτθν υπζροχθ 
παραλία. Φυςικά και κα ψαρζψουμε, κα πιάςουμε αχινοφσ και 
καβοφρια. Γιϋ αυτό αγαπθμζνο μου θμερολόγιο ξζχαςζ με γιϋ αυτζσ τισ 
μζρεσ. Μάλλον κα ςε αφιςω ςτο ςπίτι. Τϊρα με φωνάηουν, φεφγω… 

 

Παραςκευή 19 Ιουλίου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο  

ςιμερα κα περάςω χρόνο με τθ γιαγιά μου, κα τθ βοθκιςω ςτισ 
δουλειζσ του κιπου, κα τθσ ηθτιςω ζτςι να μου κάνει τςιπόπιτα. Ρρζπει 
να πάω και να ξεκινιςω τθ δουλειά. 

 

άββατο 20 Ιουλίου 1974 

Αγαπθμζνο μου θμερολόγιο 

Δεν ξθμζρωςε ακόμθ και είμαι ξφπνιοσ, πρζπει να ξφπνθςε και θ γιαγιά 
για να πιάςει το ηυμάρι. Κζλω να κατζβω να τθ δω. Χκεσ τθ βοικθςα 
και το χϊμα που ζπιανε με αγαλλίαηε. Τι όμορφοσ ο κιποσ τθσ γιαγιάσ.  

Θ κλθματαριά είναι θ δροςιά τθσ αυλισ. Κα μείνω ξαπλωμζνοσ ϊςπου 
να ξθμερϊςει. Ξφπνθςα και γράφω κάτι ςυμβαίνει, πάω ςτθν κουηίνα. 
Ακοφω να με φωνάηουν. Ακοφω φωνζσ, κλάματα από τον δρόμο. Ο 
μπαμπάσ φωνάηει πωσ ζρχεται ο κείοσ Μορφάκθσ από τθν Αμμόχωςτο. 
Με φωνάηει να κατζβω ςτθν αυλι. Ακοφω βουθτά από αεροπλάνα, 
πυροβολιςμοί…Κραυγζσ ανκρϊπων… 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Μάρκοσ ζκλειςε το θμερολόγιο γριγορα. Ζτρεξε, ο πατζρασ του τον 
άρπαξε από το χζρι και κινικθκαν προσ τα ζξω. 

-Μάνα άφθςε τα όλα και γριγορα να φφγουμε! 

-Τι να αφιςω γιε μου, τθν ψυχι μου; Γίνεται; 

Οι πυροβολιςμοί ςυνεχίηονταν. Ακοφγονταν ςτρατιωτικά αυτοκίνθτα να 
καταφκάνουν. Γυναίκεσ με παιδιά ζτρεχαν να ςωκοφν. Ο Μάρκοσ με 
τον μπαμπά του και τθ γιαγιά του ανζβθκαν ςτο αυτοκίνθτο του κείου 
Μορφάκθ. 



-Φεφγουμε γριγορα μθ μασ πυροβολιςουν. Εκείνθ τθ ςτιγμι θ γιαγιά 
είδε το δεξί χζρι τθσ. Ταράχτθκε. 

- Θ βζρα μου, άφθςα τθ βζρα μου πάνω ςτο τραπζηι, εκεί που άνοιγα το 
φφλλο για τθ πίτα του Μάρκου μου.  

-Ασ τα αφιςουμε αυτά, φεφγουμε, ξαναείπε ο κείοσ. 

Ώςπου να ολοκλθρϊςει τθν κουβζντα του ο γιοσ τθσ είχε βγει από το 
αυτοκίνθτο και ζτρεξε να τθ φζρει. Ικελε να πάει για τελευταία φορά 
ςτο ςπίτι που γεννικθκε, ςτο ςπίτι που ζηθςε μαηί με τα αγαπθμζνα του 
πρόςωπα, ςτο ςπίτι που ζχτιςε ο παπποφσ. Ζτρεξε γριγορα ενϊ 
πυροβολιςμοί ακοφγονταν ςυνεχϊσ. Βρικε τθ βζρα τθσ μάμασ του και 
το φφλλο ανοιχτό πάνω ςτο τραπζηι. Είχαν ξεχάςει να κλειδϊςουν, ζριξε 
μια τελευταία δακρυςμζνθ ματιά και βγικε ζξω, κλείδωςε. Στο ζνα χζρι 
κρατοφςε το κλειδί και ςτο άλλο τθ βζρα. Ζτρεξε να πάει ςτο 
αυτοκίνθτο. Θ ματιά του Μάρκου είχε κολλιςει ςτθ διαδρομι του 
πατζρα του. Πταν τον είδε να ζρχεται προσ το αυτοκίνθτο χαμογζλαςε 
και ςκίρτθςε. Μια πνιχτι κραυγι βγικε από το ςτόμα του. Θ γιαγιά 
γφριςε και είδε από το τηάμι του αυτοκινιτου τον γιο τθσ να πζφτει 
κάτω, λίγα μζτρα μακριά από το ςπίτι τουσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βγικε αςτραπιαία από το αυτοκίνθτο και ζτρεξε ςτο μζροσ του παιδιοφ 
τθσ. Τον βρικε χάμω ςτο ζνα χζρι είχε τθ βζρα και ςτο άλλο το κλειδί 
του ςπιτιοφ. Ζπεςε πάνω του και άρχιςε το μοιρολόι. Θ καρδιά τθσ δεν 
άντεξε τόςο πόνο και ξεψφχθςε δίπλα ςτο παιδί τθσ, δίπλα ςτο γιο τθσ. 
Τϊρα ιταν όλοι μαηί, ο άντρασ τθσ  και οι δυο γιοί τθσ. Ο Κείοσ 
Μορφάκθσ ζτρεξε με το αυτοκίνθτο να φφγει. Ο Μάρκοσ ζμεινε με το 



βλζμμα του καρφωμζνο πίςω, δεν ιξερε τι να κάνει, ζκλαιγε και 
φϊναηε ςτον κείο του να γυρίςουν πίςω. Αυτό δεν ζγινε.  

Ο Μάρκοσ ζμεινε ςτθν Κφπρο, δεν ζφυγε ποτζ. Θ μθτζρα του τον 
ακολοφκθςε. Εγκατζλειψε το Λονδίνο.  Δεν ξαναζγραψε ποτζ ςτο 
θμερολόγιό του. Το φφλαξε. Αγωνίςτθκε για τον πατζρα του και τθ 
γιαγιά του να ταφοφν με τισ τιμζσ που αρμόηουν. Τα κατάφερε. Θ ταφι 
τουσ ζγινε ςτθ Λευκωςία όπωσ αρμόηει ςτουσ αγωνιςτζσ τθσ 
ελευκερίασ. 
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